Торжественное собрание Научного общества учащихся

МОУ «СОШ №11» «Школьная академия».
г. Балаково Саратовской области
                                                                                                            
     

       15 ноября в МОУ «СОШ №11» состоялось посвящённое 300-летию со дня рождения М.В.Ломоносова торжественное собрание НОУ «Школьная академия»  по теме «Богатырь науки». Ломоносовские чтения». 
       Члены научного общества продемонстрировали работы о деятельности  нашего великого соотечественника в различных областях знаний.  Он предстал перед слушателями как ученый-естествоиспытатель, поэт, заложивший основы современного русского литературного языка, художник, историк, поборник отечественного просвещения, развития русской науки и экономики.

       Пролистав страницы достижений Ломоносова (всего докладов было 11) , члены НОУ определили, какой вклад внёс этот удивительный человек в российскую и мировую науку.
       Ребята убедились, что жизнь и деятельность Ломоносова – ярчайший пример беззаветного служения своему народу, неутомимого, разностороннего труда на благо Родины.
       Великий сын русского народа, М.В.Ломоносов всю свою жизнь посвятил России. Имя его является символом патриотизма, примером самоотверженной борьбы за науку. И, как писал академик С.И. Вавилов, «только теперь … можно с достаточной полнотой охватить и должным образом оценить всё сделанное этим удивительным богатырём науки. Достигнутое им одним в областях физики, химии, астрономии, приборостроения, геологии, географии, языкознания и истории достойно было бы деятельности целой академии».
       Участники Ломоносовских чтений составили лекторскую группу, решив пройти со своими выступлениями, сопровождаемыми мультимедийными презентациями, по классам – в рамках празднования юбилея М.В.Ломоносова.
Руководитель НОУ С.Н.Кривченко

