ММО учителей иностранных языков

27.08.2012  года в МБОУ СОШ №11 состоялась муниципальная научно-практическая конференция учителей иностранных языков по теме «Базовые компетентности учителя иностранного языка при внедрении ФГОС».
Цель конференции: обсуждение актуальных проблем модернизации системы общего образования, повышение профессиональной компетентности учителей иностранных языков в вопросах эффективности и качества обучения с использованием инновационных технологий, развитие сетевого взаимодействия педагогов. 
На пленарном заседании с докладом выступила заместитель директора по УВР, руководитель Совета ресурсного центра Л.В.Бодичева. В своем выступлении она затронула вопросы реализации государственной политики в области образования и науки, проблемы методического сопровождения внедрения ФГОС.  Затем учителя иностранных языков приняли участие в пяти секциях  конференции: «Особенности организации урока ИЯ при реализации ФГОС», «Система подготовки обучающихся к государственной итоговой аттестации», «Современные технологии организации учебного процесса при реализации системно-деятельностного подхода», «Организация проектной и исследовательской деятельности на уроках и во внеурочной деятельности», «Система работы с одаренными детьми».  
Администрация ресурсного центра по проблемам преподавания иностранных языков МБОУ СОШ №11 благодарна Темновой Ирине Николаевне, заместителю руководителя по проектам Центра группы германских языков издательства «Просвещение» и методисту по немецкому языку Центра группы германских языков издательства «Просвещение» Овчинников Алексею Александровичу, которые оказали информационно-методическую поддержку учителям иностранного языка г.Балаково. 

В рамках конференции проходил конкурс стендовых докладов, в котором приняли участие 12 учителей иностранных языков г.Балаково. Победителем стала учитель французского языка МБОУ СОШ №16 И.А.Макарова, призерами- Н.Г.Курбашнова, учитель французского языка МБОУ СОШ№11 (II место), С.В.Андреева, учитель английского языка МАОУ Гимназия №2 (III место). 
На конференции лучшие учителя иностранного языка получили грамоты МБОУ УМЦ г.Балаково. 
